

國立臺灣體育大學圖書館剪輯資料

分類 足球 來源 民生報 日期 741102 版面 二版

世界盃足賽 大洋洲會外賽

！球35輸淨賽比場6

中華男足 怎麼回事？

【本報特稿】於上月卅日凌晨，我國中華男子足球代表隊，在世界盃足球會外賽大洋洲區比賽中，連連慘敗，每場都輸四至八個球不等，六場共輸掉三十五個球，幾乎是每一名隊員背負著一個半的輸球回來。當中華隊首戰以色列時，一場球便輸掉六球，就像八年前的我隊第一次派隊參加世界盃會外賽的窘境，當時中華隊輸給紐西蘭隊是六球。十三年前，中華隊首次由台灣地區球員組成，參加國際比賽在奧運會外賽中，曾經以零比八慘敗給韓國隊。

這次中華隊對澳洲隊兩場，以零比七及零比八慘敗。

全國足球協會改制十二年來，歷經鄭為元、王多年、蔣緯國及吳寶華等將軍出任理事長，我們的足球水準逐漸提升，近場迎戰外隊時，還能踢成八年來，參加世界盃等國際賽，代表隊輸球最多也只兩球的差距，在國內主

慘輸三十五球，又全部給輸回去了。很多人納悶地問：「這是怎麼一回事？」難道我們的足球發展在開倒車嗎？球隊表現好像應負全責的中華隊教練江治，在近兩年中擔任我國參加奧運足球會外賽及世界盃會外賽的代表隊教練，中華隊在奧運會外賽的戰績連連落後，但這一世界盃會外賽連連落後，連教練也始料未及。

江教練對中華隊敗北所持的理由是，世界盃不同於奧運會，世界盃容許職業球員參加，中華隊以業餘球員對抗以色列、紐西蘭及澳洲隊的職業球員，當然實力遠不如人家。不過，同樣是參加世界盃會外賽，上一屆中華隊在與澳、紐交戰時，對澳洲王、客場戰績為零比零、二比三，對紐西蘭主、客場戰績為零比零及零比二，為何前、後四年，中華隊在世界盃的戰績，相差如此懸殊？教練及球員的異動，是直接的因素之一。

上屆世界盃會外賽，中華隊由羅北與西德請來的史坦勒爾擔任教練，三名守門員林連旺、陳恆強及陳忠順的實力，在當時的狀況，均比現在的三位門將溫金寶、邱正財及楊智雄好，後衛線有許志祥、莊俊勳、周聰富，中場陣線有羅智聰、羅劍武及余建政，這些上屆選參加世界盃的國腳，現在，守門員均仍堪重用，後衛許志祥和中場羅劍武，仍可以在國際比賽發揮作用，但他們這次均不在中華隊陣中。

除了這些老將外，國內還有不少突出的青年好手，像守門員徐文豐、陳彥君、林永裕，鋒將賴冠州、翁子庸、黃鴻斌等，如加入中華隊，中華隊實力應可加強不少，可惜這些老將及新秀被排除在外。

由此可見這次中華隊教練在運用教練責任制的權責時，過於感情用事，欠缺理性來選用球員。

另外，球員對教練能力有不服心態，在江教練繼奧運會外賽之後，再擔任世界盃教練時，終於表現出來，有一些球員以工作或受傷為由，退出集訓，而參與集訓的球員中，連江教練本身的北市銀隊球員，也對教練帶隊的情形表露出不滿與不服，因此，中華隊在這種情況下組訓，成效大減。

這次中華隊輸掉三十五球，追根究柢，在於不是以最佳的陣容組成中華隊，以及中華隊無法保持最好的狀態出賽，導致這種情形發生，教練必須負責，足協有關人員沒有盡到任用考核與督訓職責，影響我國足球聲譽很大。（記者 何長發）

小超人·謝絕參加 田徑協會·用意深長

本報記者
呂美娟

去年年底，才六歲多一點的小女孩，在曾文水庫馬拉松賽險不紅，氣不喘地跑完四十二點一九五公里，被視為「小超人」。

今年區運賽馬拉松賽，不滿十三歲和十四歲的賴靜宜、陳立娟，分別獲得女子組二、三名，其中賴靜宜才是第一次跑馬拉松、陳立娟卻已經第四次參加區運——她們的年齡，同樣使她們成為眾人注目的焦點。

但是從明年起，這些「娃娃兵」，將不可能再出現在馬拉松競賽場，二十公里以上的比賽也將「謝絕」他們參加。

原因很簡單，國際田徑總會已經在最近一次的醫藥委員會會議上達成決議，將勸阻十七歲以下的青少年參加二十公里以上的競賽，或為長距離路跑做強化訓練，因為他們認為過早做大長距離的訓練或競賽，對選手本身有害無益。

這些道理，中華田徑協會很早便言之諄諄地透過新聞媒體來讓教練、家長了解，過去的馬拉松賽也規定了年齡的最下限，可惜有些

人可以接受，有些人卻等不及孩子長大就想看他開花成果。如今國際田徑總會既有明文規定，中華田徑協會也決定明年開始嚴格執行，希望教練、家長們能夠體會這規定背後的善意，以循序漸進的方式來指導孩子從事長跑。

在區運女子一萬公尺一鳴驚人的十四歲山地女孩蘇玉惠，就有一位運理事的教練林仁政，林仁政本身是馬拉松選手，知道馬拉松訓練的艱苦，因此他給蘇玉惠的訓練量以不超過她的負荷為限，兩、三年後才考慮改攻馬拉松——這是正確的做法，也才是愛護選手手的做法。

「小超人」蘇子寧的心肺耐力超過常人，她的天賦雄厚，如果她能遵守訓練的法則隨生理自然成長，將來必是「女超人」。

去年在台東台灣區田徑賽曾被美國教練「驚為天人」的陳立娟，也一樣蘊藏著極強大的威力，但是正如美國教練所說，她最好還是從八百、一千五百著手，循序漸進，耐心一點，成功終會屬於她的！